

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Madrid, 3.ª. Prov. 30 trim. UA. y Estran. 72
Las inserciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3.227 DE LA MAÑANA.

MADRID, LUNES 11 DE MARZO DE 1867.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó el siguiente real decreto:
«Con arreglo á lo dispuesto en el título 6.º, artículo 36 del proyecto de ley publicado en la Gaceta de 8 del actual, vengo en confirmar en el cargo de juez especial de imprenta de Madrid á D. Agustín Cándido Morato, que actualmente lo desempeña.
Dado en palacio á nueve de marzo de mil ochocientos sesenta y siete.—El ministro de la Gobernacion, Luis Gonzalez Brabo.»

Por el ministerio de Hacienda se publicó en la Gaceta de ayer la siguiente real orden sobre adhesión al convenio monetario entre Francia, Italia, Bélgica y Suiza:
«He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) del expediente instruido en este ministerio acerca de la conveniencia que pudiera haber en adherirse al convenio monetario celebrado el 23 de diciembre de 1866 entre Francia, Italia, Bélgica y Suiza, así como del informe evacuado sobre el particular por la junta consultiva de moneda y de las notas dirigidas al ministerio de Estado por los representantes en esta corte de las dos primeras naciones mencionadas. En su vista, y considerando la importancia y trascendencia de esta cuestion para los intereses comerciales y generales del país por lo cual exige el mas detenido estudio, S. M. de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido nombrar á V. S. comisario delegado del gobierno español para tomar parte en una conferencia que va á reunirse en París con el objeto de apreciar lo mas exactamente posible la naturaleza y estension de las dificultades que existan para llegar á la uniformidad monetaria entre todos los países; debiendo V. S. dar cuenta al gobierno de los resultados que la conferencia ofrezca, y de los datos, noticias y apreciaciones que á la misma se presenten, á fin de que todo pueda ser estimado al adoptarse la resolucion que sobre tan importante asunto se juzgue conveniente. Al propio tiempo ha tenido á bien disponer S. M. que se considere honorífico y sea gratuito el desempeño del cargo de comisario delegado que á V. S. se con-

fiere.—De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 5 de marzo de 1867.—Barzanallana.—Sr. D. José Polo de Bernabé y Borrás, diputado á Cortes y vicepresidente que ha sido del Congreso de los diputados.»

Por real orden que ayer insertó el periódico oficial, queda suprimida para lo sucesivo la clase de catedráticos supernumerarios; y conviniendo á los intereses del Estado y á la enseñanza que los que en la actualidad existen se estingan sin perjudicar sus derechos, en el plazo mas breve posible, se ha dispuesto que se provean por ahora dos cátedras numerarias de las que resultan vacantes en la facultad de derecho de la Central, destinándose una de ellas que corresponde al turno de oposicion, al de concurso entre supernumerarios de la misma facultad y escuela, y la otra al de numerarios de provincia.

Han sido nombrados para las secciones de Fomento:

Oficiales de la clase de primeros, don Marcelino Roldán y D. Manuel Maestre. Oficiales de la de segundos, don Manuel Torres de Riesgo, D. Enrique Moreno Albertos y D. Carlos Ramirez de Arellano.

Oficial de la de terceros, en comision, D. Juan Jacobo Guerrero.

Jefes de la clase de terceros D. José Fernandez Cuelo, D. Vicente María Camaño y D. Fernando Domingo y Rodriguez.

—Han sido ascendidos á jefes de la clase de segundos D. Pablo Otonel y D. Gabriel Lorenzo Perez de los Cobos, que eran de la de terceros.

—Ha sido repuesto en el destino de oficial de la clase de terceros D. Francisco Medina Martinez.

La temperatura de anteaer en Madrid osciló entre los 10 y 15 grados. En provincias descendió hasta 3 en Zaragoza.

Segun los partes recibidos, anteaer ha llovido en Badajoz, Cáceres, Cuenca, Salamanca, Sevilla, Soria, Toledo y Zamora.

Han sido nombrados promotores fiscales:

De Carzola (Jaen), D. Manuel María Segura.

De Leon, D. Alejandro Alvarez. De Toro (Zamora), D. Ulpiano Santos de Frias y Gurtler, cuyo padre ha renunciado en favor del Estado con liberación de todo gravamen los derechos de propiedad que sobre dicho cargo tenia como enagenados de la Corona.

De Valencia de D. Juan Maximino Palmero. De Cervera de Rio Pisuerga (Palencia), D. Francisco Martinez Rodriguez.

En una correspondencia de Nápoles se leen los siguientes pormenores, desconocidos hasta ahora, relativos á la voladura del almacén de pólvora de Pausilipo, que puede decirse que dista poco de la ciudad en razon á que se han construido casas á lo largo del camino que conduce á dicho punto:

«La terrible desgracia de la cual hice á Vd. una descripción, ha tenido consecuencias mas fatales de lo que se creia ayer. Se cuentan mas de cien victimas, y muchos de los heridos están tan horriblemente mutilados que la mayor parte de ellos sucumbirá. Una partida de caballeros y dos señoras que pasaban junto á la playa navegando en una lancha, volaron por los aires. La lancha cayó al agua con la quilla hacia arriba, y todos los que iban dentro perecieron ahogados, pues en los primeros momentos de confusion no fué posible prestarles oportuno auxilio. Otra expedicion compuesta de varias señoras y caballeros, hasta ahora se ignora quienes eran, que se encontraban comiendo de campo en el promontorio de Pausilipo, encima del polvorin, fueron arrojados al mar y pasaron á la eternidad cuando menos lo esperaban. De cinco niños que estaban jugando en la playa, solamente se encontró uno vivo en un estado lastimoso. De los 43 soldados que daban la guardia á la parte exterior del edificio no han sobrevivido mas que los pocos que se habian alejado á alguna distancia, por encontrarse libres de servicio en aquella hora.

Los varios trabajadores y albañiles ocupados en las inmediaciones del promontorio, en donde hay bastantes quintas de recreo, sufrieron mas ó menos, pues todos fueron arrojados al suelo al verificarse la explosion. A las dos de la tarde, esto es, tres horas despues de la catástrofe, se presenciaban en las inmediaciones del polvorin escenas desgarradoras: madres, esposas, parientes y

amigos corrian en tropel preguntando por las personas que les interesaban, y hubo muchos que ni el consuelo tuvieron de poder encontrar los restos inanimados de los seres mas ó menos allegados que habian perdido, pues muchos de los cadáveres fueron arrojados al mar envueltos entre ruinas.

Tan pronto como la noticia del suceso llegó á la ciudad, las autoridades salieron precipitadamente en direccion de Pausilipo; acompañaron al principe de Cariñano el prefecto, el corregidor con un cuerpo de tropas, logrando salvar con su actividad muchas victimas sepultadas entre los escombros de los edificios.

La causa de esta calamidad es la misma que os dije en mi carta de ayer. El oficial encargado del almacén habia robado la pólvora de unos 35 barriles, de cuyo hecho tuvieron noticia las autoridades. A consecuencia de esto dispusieron que dos agentes de policía fuesen á arrestar al oficial, quien al verles sin duda perdió la razon y echó á correr hacia el depósito de la pólvora. Créese que al llegar allí disparó una pistola, y que para ocultar su vergüenza voló con el edificio y toda la gente que habia dentro y en las inmediaciones.»

Un despacho de Bucharest dice que la dimision del ministerio rumano presidido por el principe Juan Ghika ha sido ocasionada por un voto de censura que dió la Cámara el gabinete.

Las tropas rusas en Polonia han recibido orden de llamar á las filas á todos los soldados que tienen con licencia desde 1.º de abril. Créese que este cuerpo de ejército será inmediatamente dirigido hacia el Sur.

El proyecto de ley sobre reuniones públicas que el gobierno francés va á someter al Cuerpo legislativo tendrá catorce ó quince artículos.

El gobierno otomano no consiente en evacuar las fortalezas serbias sino á condicion de que el territorio servio sea neutralizado, que se destruyan las fortalezas y que se vendan los terrenos que ocupan en provecho de las familias musulmanas obligadas abandonar á Servia despues de salir de allí las guarniciones turcas.

Dicen de Barcelona que el próximo martes se estrenará en el Liceo de aque-

lla poblacion la nueva ópera bíblica del maestro Sr. Sanchez titulada *Rahabba*, cuyos ensayos se hallan ya muy adelantados.

En el teatro francés de Lima ha tenido lugar una triste desgracia. Se representaba por primera vez *La Dama de las Camelias*, cuando en la famosa escena de la fiesta de baile en esta obra, un gato que salió de entre bastidores apareció sobre la escena, dando terribles maullidos, corriendo de un lado á otro y amenazando acariciar con sus uñas á los actores. Estos y algunos sirvientes del teatro se propusieron arrojarlo del palco escénico, lo cual consiguieron; pero el animal, irritado y acosado en estremo, trató de refugiarse en el cuarto de la primera actriz señora Delancourt, que se encontraba en la puerta para salir á la escena. Este nuevo obstáculo exacerbó más y más la ira del feroz animal, que de un solo salto se tiró sobre la actriz, la cual, levantando el brazo para guarecer su rostro, fué mordida ligeramente en la mano. Como si nada hubiese sucedido, la jóven artista se presentó en escena y siguió declamando toda su parte con gracia y sentimiento.

A la noche siguiente debian repetir la misma funcion, todo el teatro estaba ocupado y el público lleno de mayor entusiasmo aplaudia á la eminente trágica. Los primeros actos pasaron como la noche anterior, en medio de una continua ovacion; mas al llegar á la gran escena del baile, la Delancourt, con el rostro des- encajado, toma una actitud siniestra y casi feroz: todos los artistas, creyéndola presa de un accidente, trataban de prestarle su ayuda, pero ella con sus gestos les indica que se alejen prorumpiendo en un espantoso grito. «¡Huid! ¡huid! todos... que yo no os muerda! El pánico de los actores y del público es mas facil de imaginárselo que de describirlo. Por último, la pobre actriz dejó de existir dos dias despues presa de las horribles convulsiones de la hidrofobia.

Ya se ha principiado á derribar el edificio y la cerca del Tivoli, dice *La Espectadora*, y en breve aparecerá el terreno de aquella posesion convertido en un campo que parece debe distribuirse en varios solares para construccion de casas.

Corre el rumor en Viena de que el

V.

Por salvarle.

Aquel mismo dia, al despuntar el alba, Germana se habia despertado lanzando un grito de terror.

«¡Pobre jóven! vencida por la emocion y por el cansancio, habia acabado por sucumbir al sueño arrojándose vestida sobre el lecho sin poder encontrar ni aun por este medio la calma del espíritu y el reposo del corazón.

Al sueño sucedió la pesadilla, y toda especie de espectros y sombras terribles atormentaron su cerebro. Ya era su padre falto de razon el que la estrangulaba con sus propias manos; ya Isidoro, victima de sus desórdenes, le tendia una mano moribunda; ya Moran persiguiendo con encarnizamiento á Enrique Duvernay, y sujetándole bajo su rodilla iba á hundir en su pecho el puñal.

Esta horrible imágen la hizo despertar sobresaltada.

Paseó en torno suyo una mirada de espanto; quiso recordar los sucesos de la noche anterior, y estas palabras llegaron todavia á su oido:

«¡Le buscaré, le mataré!

Germana sabia que el gefe de los vampiros no tenia igual en el manejo de las armas, y asesinaba lo mismo á un hombre en un duelo que en una emboscada.

Durante su viaje á Italia, sin duda para darse aires caballerescos á los ojos de su mujer, habia tomado parte en uno de esos torneos en que se luce la destreza del haidador, habiendo vuelto victorioso y con la reputacion de invencible dueñista. Si buscaba á Enrique, si le provocaba, era perdido.

«Es preciso que yo le salve, se dijo Germana.

«Pero cómo? El único medio era vencerse ella misma y someterse dócil á la voluntad de aquel bandido siendo su primer cómplice.

Por salvar al que amaba, Germana lo hubiera sacrificado todo. Pero esto era imposible; su alma retrocedia con horror!

«Si yo fuera á hablar á su madre, se dijo, y que está le impidiera batirse...

Pero despues de un instante de reflexion, añadió:

«Esto seria alarmar en vano á mi pobre tia; su hijo la prometeria ser prudente; y despues no podria conservar su

sangre fria ante un insulto innecesario; sin embargo, una advertencia seria provechosa.

Entonces Germana pensó en Carlota.

«¡Ah! ¡la influencia que no tenga una madre no ha de tenerla una hermanal! Además ellas no tienen idea de nada. ¿Cómo hacerles comprender?...

Durante algunos momentos permaneció pensativa.

«Si yo misma hablara á Enrique, se dijo por fin; él conoce mi situacion, me ha prometido proteccion y amistad... ¡Necla de mí! ¡Seria un poco comprometido para los dos! Y además, ¡no puedo, no debo!

«Entonces pensó escribir, y tambien rechazó esta idea.

El recuerdo de Isidoro acudió por fin á su imaginacion; este sospechaba una parte de la verdad; veia á Enrique con frecuencia y se haria eco de su hermana, obteniendo de él una palabra tranquilizadora.

Satisfecha de esta inspiracion, salió inmediatamente; tomó un carruaje y se hizo conducir á casa de su hermano.

Isidoro no iba á su casa hacia tres dias.

«Desgraciado! murmuró Germana tristemente.

El criado de Isidoro decia ignorar dónde se hallaba su señor.

«Quizá, dijo por fin, habrá ido á almorzar en casa de su padre.

Germana tomó de nuevo su coche y se dirigió á casa de Guillermo Duvernay.

El palacio, situado á orillas del canal, tenia aun un aspecto mas sombrío que el dia de nuestra última visita.

Germana ya no le ocupaba; Isidoro iba á él muy rara vez, y Guillermo vivia allí condenado á perpétua reclusion.

«¿Está mi hermano? preguntó Germana al primer criado que apercibió.

«Hace mas de una semana que no parece por aquí; pero el señor tendrá un placer en veros.

«¿Está peor?

El criado movió tristemente la cabeza volviéndose como para ir á avisar á su señor.

Germana le contuvo vivamente. Desde la escena del baile no habia vuelto á ver á su padre y temia encontrarse con él; pero era tan significativa la expresion de aquel criado leal, que Germana se dijo:

Y por la escena, aun á medio iluminar, paseaba á grandes pasos con perplejidad.

Por entre bastidores apareció por fin Marcachut con algunos otros comparsas; los unos tenian trajes demasiado cortos para su estatura, los otros se hallaban demasiado ampliamente vestidos... habia por lo menos compensacion!

En cuanto á las telas eran seda, terciopelo; jamás se habian visto reunidas mas galas ajadas! Las cotas de malla, las corazas y los cascos era lo que hacia honor al grupo de cortesanos.

Respecto á uniformidad reinaba la mas completa anarquía, y al lado de una toga romana se admiraba un tonete de la Edad Media y junto á una trusa de Francisco I un mosquetero de Luis XIV. Unos llevaban espada sin vaina, otros vaina sin espada, y escepto Marcachut, que por sus intrigas habia obtenido un par de botas de montar á la inglesa, los demas conservaban su calzado usual y su pantalón característico. Fuera de estas pequeñeces los comparsas estaban admirablemente vestidos.

«¿Cómo nos encuentras? preguntó el tio Rafael adoptando arrogante apostura.

«Ya ves que tengo la pluma roja, replicó Marcachut mas orgulloso que un pavo real.

«Te parecemos bien? exclamaron los demas.

«¡Muy bien, muy bien! repuso Narciso, que no veia mas que al director pronto á dar la señal para correr el telon.

La orquesta preludió algunos compases rotundos, de esos que disponen al espectador para las emociones fuertes, y el telon se levantó.

Aplaudióse la decoracion de la gruta, que á decir de los carteles se estrenaba... por séptima vez.

«Está puesta con gran lujo, exclamó un curioso que habia entre bastidores, observacion que por poco hace caer desmayado al tímido Narciso en brazos de un comparsa.

Mi intencion era referiros este memorable acontecimiento, pero he reflexionado que seria abusar de vuestra paciencia.

Básteos saber que el primer acto se representó sin el menor accidente, y que el actor encargado del papel de Dagoberto tenia el órgano vibrante y la

gesticulacion airada. Conocia á fondo el efecto que en el auditorio produce una larga tirada pronunciada con énfasis, y como ninguno, sabia ensartar una docena de dísticos sin tomar aliento. Además, su temblor de brazos y su mirada final maravillaban al auditorio.

San Eloy estaba inspirado de magestuoso mal humor; el traidor hacia girar sus ojos en las órbitas, y la infortunada princesa, á fuerza de lloriqueos, lograba escitar algun interés.

«¡Esto marchal! ¡Esto marchal! decia un tramoyista, y el alumbrante era de la misma opinion.

En cuanto al público, su actitud era digna de observacion. Al cabo de acto y medio empezaba á enterarse de que la obra era en verso, y aunque no comprendia gran cosa de su asunto, aplaudia, dominando entre todas las voces la de maso Gobergot, que con sus gritos desenfundados aturdió al auditorio.

Lejos estaban los espectadores de su inmediacion, de creerle dueño de un lavadero, y ante su entusiasmo por aquella obra literaria, juzgábanle por lo menos miembro de la academia.

Hemos olvidado decir que desde la víspera Narciso habia obtenido dos asientos de galería para la hermosa Irene y su padre adoptivo, amenazando nada menos el autor que con retirar su obra si aquellos asientos se le negaban.

Al fin del acto, cuando desfilaba toda la corte, tuvo cierta alegre explosion en el auditorio, que el director tomó por muestras de aprobacion, y como el inteligente director habia hecho encender al final del acto luces de bengala, sin razon ni motivo, pero afirmando que las luces de bengala hacen siempre bien, el público sorprendido por aquella inesperada iluminacion prorumpió en un torrente de bravos.

Narciso estaba remontado al sétimo cielo, y apenas cayó el telon se precipitó á la escena aplicando su vista al agujero del telon.

Irene estaba allí, radiante, risueña, revelando en sus miradas la dicha de ser amada por un gran poeta; y en cuanto á Gobergot, en pie con las manos en las caderas, parecia decirle al público:

«¿Qué tal? ¿Cómo se porta mi amigo Clopinet?

«El mismo rey Dagoberto no estaba más magestuoso en todo el esplendor de su gloriol! Dejo al lector discurrir el ex-

presidente del Consejo, baron de Beust, tiene el proyecto de proponer a las grandes potencias una revisión de los tratados de 1866.

Ha llegado a Malta el obispo de Gibraltar, que va a la isla de Candia.

Dicen de Florencia que se han entablado negociaciones financieras entre el gobierno italiano y la casa Rothschild.

La junta de la academia La Nueva infantil ha obsequiado a sus alumnos con una espléndida comida. Los alumnos cartaron después al piano varios coros del escogido repertorio de obras que hoy posee la academia.

Un periódico italiano, la Gaceta piemontesa, da cuenta de una noticia que no es verosímil. Según dicho periódico, háblase mucho en Turin de una gran combinación política, por la cual Italia, según el acuerdo de las potencias europeas, Francia, Inglaterra y Rusia, será la adjudicadora de los proyectos políticos de esta potencia para el arreglo de la cuestión de Oriente.

Según el Memorial diplomático, los turcos no han echado a pique el vapor griego Panhellonion, que tantos servicios está prestando a los insurrectos candiotas, por no dar pretexto a una ruptura entre Grecia y Turquía.

Los periódicos de Oviedo publican las siguientes noticias:

El Carnaval ha estado animado sobre todo en bailes. Mas de seis se verificaron en la noche del lunes y otros tantos el 5, figurando entre ellos como uno de los mas notables el que dieron los condes de Ravalligiedo.

El eclipse de sol que el 6 se ha verificado tenía en expectativa a muchos curiosos que han podido admirar el fenómeno meteorológico a pesar de que las nubes solian cubrir a menudo los astros.

Los periódicos de Bilbao publican las siguientes noticias:

En la tarde del tercer día de Carnaval y con el objeto de ver los novillos que se corrian en la plaza Vieja, se agruparon sobre los bancos que se hallaban colocados contra la reja del muelle frente a la calle de la Tendería mas de 130 personas y sin duda por el movimiento que estas causaban, cayeron varias de aquellas juntamente con la verja a la ris, y de tres personas, un hombre con su hijo de 3 años de edad y un muchacho, y como la marea estaba alta, se sumergió el infeliz niño hasta que un in-

trépido joven D. Manuel Velasco con extraordinario arrojo saltó desde lo alto del muelle al agua y a los pocos instantes libertó de una muerte cierta al niño.

El día 5 murió repentinamente en Begonia el P. Uriarte estando en la iglesia para oficiar en un entierro.

El cónsul de España en Cardiff ha dirigido al ministerio de Estado una importante Memoria sobre la explotación de las minas de bolla en Inglaterra, y sobre el comercio y desarrollo del puerto en que el referido cónsul se halla destinado.

De este documento se desprende el inmenso desarrollo alcanzado por una población que fué de ínfimo orden, y que a pesar de la escasez de sus comunicaciones con el resto de la isla, y no contando con los ricos productos industriales que han llevado el bienestar y la abundancia a otras comarcas, ha podido, sin embargo, elevarse a grande altura, y adquirir legítima preponderancia, gracias a la fortuna de ser su territorio el depositario de esa magnífica producción natural que se llama pan de la industria.

Se ha concedido la permuta que de sus respectivos cargos han solicitado D. Antonio Bernad, promotor fiscal de Elche, y D. Lucas Ibañez, registrador de la propiedad en el mismo partido.

La comisión permanente de la segunda reserva de la provincia de Madrid ha citado a todos los soldados de la quinta de 1866 que en la actualidad pertenecen a la segunda reserva, para que se presenten en el cuartel de San Francisco de esta corte el día 31 del corriente mes, a fin de ingresar en los cuerpos activos del ejército.

Han sido declarados cesantes con el haber que por clasificación les correspondía y sin perjuicio de utilizar oportunamente sus servicios, D. Mariano Cors y Perez, que con la categoría de juez de término servía en comisión el juzgado de Ponferrada, y D. Diego Mondo y Figueroa, juez de primera instancia de Puenteareas.

Para reemplazarles han sido nombrados: Para el juzgado de Ponferrada, de ascenso en la provincia de Leon, D. Jacinto Valentín, promotor fiscal de Leon; y para el de Puenteareas, de entrada en Pontevedra, D. Eugenio Canivano, promotor fiscal de Toro.

En la tercera semana de febrero ingresaron en la caja general de Depósitos en metálico 2.515.241 escudos, y se devolvieron 3.029.004, habiendo disminuido en 513.763 escudos la existencia anterior, que quedó reducida en fin de dicha semana a 137.969.063 escudos.

Está vacante en la facultad de dere-

cho, sección de derecho civil de la universidad Central, la cátedra de derecho mercantil y penal, la cual ha de proveerse por concurso.

En una reunion tenida en Cádiz por electores del partido moderado, y de que da cuenta La España de hoy, fueron proclamados candidatos a la diputación a Cortes, los señores siguientes:

«Distrito de Cádiz.—Excmo. Sr. D. Luis Gonzalez Brabo. Sr. D. Federico de Santiago y Hoppe. Distrito de Jerez.—Sr. D. Manuel Perez de Molina. Distrito del Puerto de Santa María.—Excmo. Sr. D. Rafael Sanchez Mendoza, presentado por Medina. Sr. D. Antonio Sanchez Lamadrid, presentado por el Puerto de Santa María. Sr. D. Joaquin María Ferrer, presentado por Sanlúcar. Distrito de Arcos.—Excmo. Sr. D. Bartolomé Velazquez Gaztoldi, presentado por Arcos. Sr. D. José Alonso de Ibañez, marqués de Santa Cruz de Linguanzo, presentado por Olvera. Sr. D. Horacio Alcon, presentado por Algeciras.»

Se ha concedido la plaza de comandante del resguardo especial de salos de las islas Baleares, al teniente de infantería D. Carlos Gonzalez de Valdés y Zavala.

La academia de San Fernando ha dado las gracias a la comision de monumentos de Toledo, por el interés con que ha venido gestionando la anulacion de la venta de varios cuadros bíblicos sobre azulejos, que habia en el ex-convento de San Antonio Abad, en Talavera de la Reina, y datan del siglo XVI.

Han sido nombrados jueces de primera instancia: De Grandas de Saline (Oviedo), don Bernardo Tejerina. Y de Infesto (Oviedo), D. José Marco y Lopez de Molina, promotor fiscal de Jaen.

En la imprenta del Colegio de serlomos se hará una edicion de 1000 ejemplares de las cartas autógrafas e inéditas del cardenal Jimenez de Cisneros, que se conservan en la biblioteca de la universidad Central. Así se ha dispuesto por el ministerio de Fomento, y conforme con el dictamen de la academia de la Historia.

El mariscal de campo D. Rafael Leon y Navarrete falleció en el día de anteayer. Era una persona estimadísima de cuantos le conocian. Hoy ha sido conducido su cadáver al cementerio de la patriarcal de San Justo y Pastor.

Han sido nombrados: Correidores de número de Valladolid, D. Dámaso Marco y Abad, y de Gerona, D. Fernando Camps y Adan. Priores de los tribunales de comercio de Bilbao D. Cosmo de Zubiria, y de Cádiz D. Manuel Hernandez Garcia. Y agente de cambios de la bolsa de comercio de esta corte D. Manuel Bergé y Castel.

Ha sido nombrado director en comision del instituto de Segovia D. Tomás Baeza Gonzalez, dean de aquella santa iglesia.

Está vacante en la facultad de Derecho, sección de derecho civil de la universidad Central la cátedra de ampliacion del derecho mercantil y penal, la cual ha de proveerse por concurso.

El periódico ministerial La España da cuenta de la reunion que hubo anteayer en el despacho del señor gobernador civil de la provincia, convocados por dicha autoridad, los directores de todos los periódicos políticos que se publican en esta corte.

El Sr. Marfori, en frases corteses, despues de manifestar su resolucion de cumplir estrictamente los deberes que le impone la nueva ley de imprenta, indicó sus deseos de oír a los representantes de a prensa, para resolver los casos prácticos relativos a la parte material de las publicaciones del modo mas conveniente a los intereses de los periódicos. Muchos de los directores allí presentes hicieron oportunas observaciones, a que accedió el Sr. Marfori con galantería, concluyendo la reunion cerca de las cuatro y media.

Los vapores-correos de A. Lopez y compañía, han restablecido su antiguo y acreditado servicio semanal entre Marsella y Cádiz con las escalas de Barcelona, Alicante y Málaga, y ahora hacen tambien la de Valencia. De este último punto salen para Barcelona y Marsella todos los viernes a las cuatro de la tarde; y para Alicante, Málaga y Cádiz todos los lunes a las seis de la misma. Las salidas de Alicante para Valencia, Barcelona y Marsella son los jueves a las seis de la tarde; y para Málaga y Cádiz los martes a las diez de la noche. De Marsella salen todos los martes a las once de la mañana.

En una correspondencia de Madrid que publica el periódico La Finanzas y que reproduce El Español, se dice que la comision encargada del examen para prestar ayuda a las empresas de caminos de hierro, debe entregar dentro de poco los resultados de sus trabajos, los

cuales han debido presentar hace pocos dias su opinion sobre este extremo a la sub-comision nombrada especialmente para atenderse con ellos.

La Gaceta de Turin, segun una carta de Florencia que publica El Español, dice que una de las causas, o mas bien la principal de la dislucion de la Camera es su negativa a sancionar que el Tesoro pague los 39.000.000 de francos de pasivo que pesan sobre la administración de la real casa, negativa que la Cámara dió en comitá secreto en contestacion a una proposicion de proyecto de ley presentado por el ministerio.

En virtud de oposicion han sido nombrados catedráticos de agricultura de los institutos de Albacete y de Lorca, D. Pedro Fuster y Galvis y D. Tomás Muscos y Rovira; de latin y castellano de los institutos de la Cerúña, Montforte y Cádiz, D. Pedro Hernandez Galles, D. Ramon Saco y Prieto, D. José Garcia Vaamonde y D. José Victoriano Arango, y de física y química del instituto de Lorca y de la escuela industrial de Alcoy, D. Teodoro Balançart y D. Manuel Hernandez.

El lunes último entró en el puerto de Alicante el vapor-correo Madrid, de la compañía Lopez, remolcando un fatuocho que con cargamento de corcho y cinco personas de tripulacion, se hallaba frente a cabo Tinoso luchando desesperadamente con la tempestad, y en un estado por demas critico.

Dicen de Valencia que un escritor muy conocido se ocupa en la traduccion y arreglo de la última tragedia del inmortal poeta Racine titulada Pedro, para dedicarla a la señorita Civilí.

En el teatro de Valencia se ha ejecutado en el segundo beneficio de la señorita Civilí la excelente tragedia del señor Tamayo, Virginia, con extraordinario éxito.

En el templo de Atocha se celebran solemnes cultos los domingos de Cuarentena. Habrá tambien funcion los días de San José y de la Anunciacion. El 30 y 31 estarán en el mismo templo el jubileo de Cuarenta Horas. El 1.º de abril empezará la novena de Ntra. Sra. de los Dolores. Los viernes cuarentales habrá por la tarde ejercicios de Via-crucis.

En el oratorio de la calle de Valverde habrá solemnes misereses todos los viernes de Cuarentena a las siete de la noche.

Lazaruela estrenada anteayer en el teatro de los Baños Madrilenes con el título de Basar de novias, letra del Sr. Pina y música del maestro Oudrid, fué aplaudida repetidas veces, por los chí-

tasis de Narciso a la contemplacion de este cuadro.

—¡Qué contratiempo! estamos perdidos, exclama de repente el empresario.

—¿Qué pasa? murmuró Narciso.

—Spaventamara, la hechicera...

—¿Y bien?...

—Se niega a última hora...

—¿No enviásteis a su casa?

—¡Si tal, pero ved lo que me envía!

—Una carta!

—¡Leed!

Narciso tomó el papel y con voz trémula leyó lo que sigue:

«Mi querido director:

«Vos me habeis contratado para el vaudeville y no para la tragedia; ésta me da miedo, y sobre todo con peluca blanca y arrugas de ciento siete años. He reunido todas mis fuerzas para tener valor; pero a última hora el miedo puede más y huyo. Perdonadme el autor y vos.»

—¡Ingrátal! ¡Fementidal!

—¿Y qué hacer? exclamó el director.

—Todo por supuesto, menos devolver el dinero!

Y dirigiéndose al personal femenino, exclamó:

—¡Véamos, señoritas, veamos! ¿Cuál de vosotras se atreve a leer el papel?

—Pero con el traje, esto es lo esencial.

—Todas aquellas glorias escénicas retrocedieron asustadas.

Narciso estaba sumido en profunda meditacion.

—¡Leer el papel!... murmuraba; yo sé mas que eso, lo sé de memoria...

El público en la sala se impacientaba, y una voz descomunal llegó hasta ellos gritando:

—¡Arriba el telón! ¿que se me devuelve el dinero?

Narciso entonces tuvo un gesto heroico, y exclamó:

—¡Yo desempeñaré el papel de la hechicera! ¡Que se me vista!

—¡Un papel de mujer! exclamó el director asustado.

—A los ciento siete años ya no hay sexo, exclamó el poeta.

—Es una inspiracion del cielo, exclamó el director; id, joven, id, yo me encargo del anuncio.

Algunos actores quisieron oponer una observacion; pero el empresario les impuso silencio con esta sentida frase:

—¡Salvemos la caja!

El sastre y el peluquero se habian ya apoderado de Narciso, y en el mismo

cuarto de la delincuente hacian prodigios con su persona. El uno le adornó con la peluca blanca, el otro le pasó una túnica de color oscuro con signos cabalísticos de papel de oro, y todas las actrices se agitaban en torno de la improvisada actriz disputándose el honor de ceñir el cordón a su talle ó la sortija mágica a su dedo.

Narciso no conceia nada, no veia nada; imposible como un mártir dejaba que una le quemase con las tenacillas, otra le pinchase con los alfileres... Estaba solo entregado a su pasion declamatoria.

La dueña de la reina, queriendo estar en situacion en las interioridades del teatro, tomó mas parte en aquella toilette exclamando al final de ella con ternura:

—¡Valor! mi joven amigo, estais verdaderamente hecho una señorita.

Narciso ni aun se ruborizó. En aquel momento se olvidaba hasta de la modestia y del pudor.

—¿Estais ya pronto? exclamó el empresario asomando su cabeza a la puerta del cuarto.

—Sí, sí, anunciad que el autor se va a encargar de este papel; pero no me molestéis. Ese anuncio ofreceria mil pelis-gros.

—Convenido; pero salid a jut en medio, que os vea yo; no me pareceis todavía bastante vieja; a ver, amigos míos, unas arruguitas mas, por favor!

Todos se precipitaron a satisfacer los deseos del director, y jamás cara de indio estuvo mas surcada de rayas negras.

—¡Sin adularle, Narciso estaba espantoso!

—¡Ah! si Bibi hubiera estado presente, sin duda hubiese detenido a Clopinet al borde del abismo; pero Bibi no estaba, Bibi seguia brillando por su ausencia, y el infortunado Narciso fué conducido al escenario.

El director concluia en aquel momento su fatal anuncio, en medio de un rumor tempestuoso y de unos silbidos que eran de funesto agüero.

—¡Pasará como una carta por el buzón del correo! dijo no obstante el empresario.

En aquel instante un tramoyista se acercaba a Clopinet y decía a su oído:

—Encojéos, el vestido es un poco corto.

¡Calló la orquesta, se descorrió el te-

lon, y la hechicera apareció en la escena.

A su aspecto, hubo una primera impresion de horror, y a ella sucedió una explosion de imponente alegría; y ese murmullo producido por la sorpresa ó la curiosidad...

—¿Es un hombre? preguntaban unos.

—Parece un orangután! decian otros.

—¡Silencio! gritó Gohbergot con voz estentórea.

Spaventamara avanzó entonces hacia el proscenio, donde le daba de lleno la luz. Su papel empezaba con una invocación a la noche, a las estrellas y a la luna.

Al verle, un chusco empezó a imitar el canto del gallo.

—¡Fuera el perturbador! gritó Gohbergot.

Esta intempestiva provocacion hizo estallar la tempestad en contra de Gohbergot, que de este modo perjudicó a quien trataba de defender.

Por fin se restableció la calma, y Narciso pudo continuar su tirada de versos y al llegar a estos:

Fui reina en otro tiempo, fui joven, fui hermosa; los tiempos han cambiado.....

—Y tu tambien, Clopinet, repuso desde la galería alta una voz chillona.

Y de todas partes salieron ya estas palabras:

—¡Es Clopinet! ¡La reina Clopinet, la hechicera Clopinet!

Imposible en medio de aquel huracán, Narciso continuaba su tirada.

Nada mas cruel, nada mas despiadada que entonces que el público, que desencadenándose contra el infeliz actor inundaba la sala con sus jhurrales sus gritos, sus silbidos y sus observaciones picautes ó burlescas.

A las vociferaciones no tardaron en suceder los proyectiles, y uno arrojó una manzana cocida que fué a dar en el ojo izquierdo de la hechicera.

Lanzando un grito que no era por cierto del papel, Clopinet llevó una mano a su rostro y se incorporó en toda su altura dejando apercibir su pantalon de mahon por debajo de la túnica de hechicera.

Drellindin y Marcachut salieron en socorro de su amigo; ya se recuerda cómo estaban vestidos, y su aparicion redobló la hilaridad del público.

Narciso quiso aun resistir, luchar, arreglar a los espectadores; pero el director gritó desde adentro:

—¡Abajo el telón, abajo el telón!

¡Y esta orden fué tan pronto ejecutada, que la hechicera y sus dos amigos quedaron en la parte de afuera, entró el telón y las candelillas poniendo el sello a aquella horrible batonada!

Mientras ellos desaparecian por un lado de la embocadura, el director se lia por el otro, y en cuanto se restableció el silencio, dijo:

—Señores y señoras: Creo advertir que la tragedia no es de vuestro gusto y renuncio a continuarla; en vista de que preferís el género festivo vamos a reemplazar los tres últimos actos del Rey Dagoberto, por Robaché y Gallinabro, uno de los vaudevilles mas divertidos de nuestro repertorio.

Tal fué la primera representación, la única, de la obra maestra de Clopinet. Aun se habla de ella en el teatro de Belle-Ville.

El público aceptó la sustitucion y quedó contento todo el mundo menos Narciso.

—¡Qué vergüenza, qué oprobio! gemía en su cuarto arrancándose su peluca. He perdido a Irene sin remedio... ¡Ah, no sobreviviré a tal deshonra!

Y tirando de la espada de Marcachut iba a poner término a su existencia cuando Bibi, llamado Devorador, detuvo su brazo.

—No vuelvas a hacer tonterías como esta, Narciso, exclamó:

—¡Ah, por fin estás aquí!

—No he podido venir antes, pero... ¡ah, he llegado bastante a tiempo para comprender que el público te ha dado una soberana felpa.

—Entonces, ¿por qué vienes a aumentarme mi desesperacion? ¿por qué no me dejas morir?

—Porque tenemos que hacer algo mejor que eso; porque te traigo una nueva que va a hacerte olvidar la derrota del Rey Dagoberto.

—¿Cuál?

—¿Tú quieres como yo al señor Enrique Davenport?

—Sin duda, ¿por qué?

—Porque se trata de impedir que muera mañana, de salvar su vida!

tas en que abunda. La música es graciosa y ligera, y muy adaptada al carácter de los autores...

El martes próximo dará una función de prestigiosa en el teatro de los Baños Madrileños...

Ha salido para Córdoba, en cuyo teatro dará algunas representaciones de ópera italiana...

La sala segunda de la Audiencia de esta corte ha admitido la suplica interpuesta por los defensores de Luciano Iniesta y García...

Francisco Morales Ortega, autor del homicidio de Manuel López Aneiros, perpetrado hace algún tiempo...

Existe en el Museo Naval un quintante con su pie y horizonte artificial construido por el artista español establecido en Santander...

El Sr. D. Antonio de Latour ha publicado en la Revista británica un extenso y erudito artículo crítico del Libro de los Cantares de nuestro compatriota D. Melchor de Palau...

En el folletín de anteaer se omitió por equivocación el epígrafe de *Parto curra*...

La cuenta de papel de la caja general de Depósitos, ha aumentado en la tercera semana de febrero 2.899.964 escudos...

En la España de ayer se leen las líneas siguientes: Hoy es primer día de elecciones...

La Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales ha abierto un concurso para 1869 con objeto de adjudicar tres premios a los autores de las Memorias que conspiren satisfactoriamente a la gloria de la misma...

1.º Escribir una obra sobre la Teoría de los números, en la que se presente una teoría deductiva del estado actual de esta rama importante de las ciencias matemáticas...

2.º Descripción de las sustancias del reino mineral de una provincia de España, indicando sus condiciones de yacimiento y explotación...

3.º Describir las rocas de una provincia de España y la marcha progresiva de su descomposición, determinando las causas que la producen...

Se exceptúan de esta descripción las provincias que forman los territorios de Asturias, Pontevedra, Vizcaya y Castellón de la Plana...

El premio, que será igual para cada tema, consistirá en 6000 rs. de vellón y una medalla de oro.

El Sr. Sorret, secretario del ministro de Negocios extranjeros francés, ha llegado a Berlín con despachos de su gobierno...

Un despacho de Nueva-York dice que el Congreso anglo-americano ha rechazado las garantías del empréstito juarista. La France dice que desde la salida de los franceses de Méjico...

La Patrie desmiente la noticia de que Rusia concentre tropas en la frontera de Turquía.

Hoy lunes se estrenará en el teatro de la Grande Opera en París la nueva ópera del maestro Verdi, titulada *Don Carlos*.

Dicen de Argel que habiéndose recibido satisfactorias noticias de las provincias del Oeste no se verificará ya la expedición contra algunas tribus del imperio de Marruecos.

La Gaceta de Italia dice que el ministro de Negocios extranjeros de aquella potencia ha enviado una circular a los representantes de la misma en el extranjero...

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular: Dublín, 9.

No ha habido ningún nuevo combate entre los fenianos y las tropas. Una banda considerable de fenianos se ha presentado en Kitterly, con el objeto de Limerick.

En Dublín y en todas las demás capitales reina tranquilidad.

La «Presse» no cree cierta la noticia procedente de San Petersburgo de que se habían puesto de acuerdo las grandes potencias relativamente a la cuestión de Oriente.

Noticias de Méjico dicen que el general juarista Carrillo ha declarado al pasarse a los imperiales que Juárez tiene el propósito de ceder a la unión americana 15700 leguas en la baja California.

El 19 de este mes se verificará probablemente el matrimonio del príncipe Amadeo, duque de Aosta, é hijo del rey de Italia, con la princesa del Pozzo la Cisterna. Los augustos esposos irán a habitar en Nápoles.

El Diario de San Petersburgo publica diversos despachos del príncipe Gortschakoff sobre la cuestión de Oriente, dirigidos en su mayor parte al baron de Brunow, embajador de Rusia en Londres. Un despacho de 20 de agosto de 1866 propone un acuerdo entre la Rusia y las potencias occidentales...

Las tres conferencias dadas por el padre Jacinto en Bruselas, han producido unos 12000 francos a las asociaciones piadas, a quienes el célebre predicador había prometido el concurso de su elocuente palabra.

Se ha publicado en Londres el informe del Sr. Purby sobre el pauperismo en la Gran Bretaña. El número de pobres en Inglaterra y en el país de Gales que reciben socorros, se elevaba el último día de la cuarta semana de diciembre de 1866, a 904392. En el año anterior solo era de 882028, habiendo un aumento el 66 de 22367.

El Morning-Post publica una carta que le ha dirigido el gobierno provisional de la república irlandesa. Es una proclama al pueblo irlandés, exponiendo las quejas de Irlanda contra Inglaterra, y proclamando la república.

Corre el rumor en Londres de que el célebre viajero Livingstone ha sido asesinado en Africa.

El conocido general austriaco feld-mariscal Hess, está enfermo de suma gravedad, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

La comparsa de jóvenes que recorrió las calles de Santander en las tardes de los días del pasado Carnaval, recogió 817 rs. que entregó a los establecimientos de beneficencia.

En los conciertos sacros organizados en el teatro del Liceo de Barcelona tomaron parte 110 profesores instrumentistas.

El ayuntamiento de Vitoria ha acordado celebrar un concurso público de reses vacunas cebadas, el 17 del próximo abril, adjudicando premios desde 1000 a 2000 rs.

Dice el Triunfo grandioso del miércoles: Hemos oído decir que en la tarde del lunes se introdujeron unas máscaras, no mal portadas, en una casa de la calle de las Encinas...

El Diario de Roma asegura que el Papa desaprobó desde el primer momento el convenio Langrand-Dumoncau, para la venta de los bienes italianos.

El príncipe Carlos de Rumania no ha aceptado la dimisión del ministerio. La France dice que este asunto no tiene importancia alguna internacional.

El gobierno austriaco ha publicado dos ordenanzas informando a las autoridades militares de que el establecimiento del ministerio de la Guerra en Hungría no perjudica a la unidad del ejército.

Una carta de París dice que llama la atención ya en el gran palacio del campo de Marte el pabellón de España decorado con severo gusto arquitectónico del renacimiento bajo la dirección del señor Gandara.

Dice un diario de Oviedo que continuaban llegando con retraso a aquella ciudad los correos a causa de los temporales.

El alcalde de Reus ha formado una brigada de muchachos de ocho a doce años para destinarla a trabajos públicos de poca importancia, pero útiles para la policía de la población...

La empresa del teatro de Cartagena está contratando una compañía de zarzuela para que funcione en aquel coliseo durante la cuaresma.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular: Constantinopla, 9.

El gobierno otomano está decidido a cumplir lealmente el hatti humayoun en favor de los cristianos, declarando inútiles las demás condiciones que se piden.

El sultan ha consentido en las exigencias de los servios. En Metchina ha habido un terremoto que ha ocasionado inmensas ruinas y muchos centenares de muertos.

Las últimas noticias de Dublín dicen que la insurreccion feniana disminuye.

Además se recibieron anoche, algunos de ellos con retraso, y por la vía de Barcelona los siguientes: París, 9.

Además de la interpelación de monsieur Thiers, Mr. Berryer ha pedido la presentación de los documentos diplomáticos relativos a Italia y Méjico que no figuran en el Libro amarillo.

Dice que Garibaldi prepara una expedición a la isla de Candia. El jueves se presentarán al Cuerpo legislativo las tres leyes sobre derecho de reunión, organización de la imprenta y supresion de la prision por deudas.

La relativa a la organización del ejército presentada ya, ha pasado a una comision del Cuerpo legislativo.

San Petersburgo, 8. Hay completo acuerdo entre las grandes potencias de Europa; el embajador ruso en Constantinopla está encargado de pedir la aplicacion inmediata del hatti humayoun, y amplias concesiones para los cristianos del imperio turco.

Paris, 9. El «Monitor» dice que un telegrama del almirante Larocliere, fechado en Veracruz el 28 de febrero, anuncia que ya están embarcados mas de 16000 hombres...

La interpelacion del Sr. Thiers se verificará el jueves; el Sr. Bethmant pide comunicaciones de otros documentos; el Sr. Rouher no cree esta comunicacion necesaria.

Metchin, 8. Horrible temblor de tierra; centenares de muertos.

Malta, 8. En la isla de Candia siguen los combates entre turcos y candiotas, sin ventajas marcadas por ninguna parte.

Londres, 9. Lord Argyle pronuncia un largo discurso diciendo al ministro: «Vuestro deber es tener en cuenta los sufrimientos de los candiotas, y protegerlos.»

Lord Derby censura el discurso de lord Argyle como irritante y peligroso; no es deber de un hombre de Estado inglés acelerar la caída del imperio otomano.

Añade que muchas de las quejas de los candiotas no son fundadas, y todas exageradas; la insurreccion ha tenido su origen en Atenas. Continúa por los voluntarios griegos y la complicidad del gobierno griego, que cuenta con la insurreccion de otras provincias de la Turquía...

Inglaterra hizo algunas representaciones, y podía hacer otras que la Puerta recibe siempre cordialmente, pero no puede menos de considerar que una intervencion mas acentuada en los negocios de Turquía sería muy funesta para su independencia.

Nueva-York, 8. La legislatura del Estado del Maine protesta contra la formacion del reino de Canada. Se espera en el Canada una nueva invasion de fenianos.

El aceite de hígado de bacalao clarificado por el procedimiento Chevier (calle Faubourg-Montmartre, 21, París), conserva todas las cualidades y propiedades reconocidas a este precioso y poderoso agente terapéutico: olor y sabor agradables; digestion fácil.

BANCO DE ESPAÑA.

Anteaer se celebró la junta general de accionistas del Banco de España. En ella el gobernador Sr. Trupita leyó la acordada Memoria sobre las operaciones del establecimiento en el año anterior. He aquí este importante documento que reproducimos íntegro por lo que la suerte y el porvenir del Banco interesa a la nacion entera:

«Señores: Señalase el año de 1866 en la historia del Banco como uno de los más difíciles en que puede verse colocada esta clase de instituciones; y como uno también de los más satisfactorios para su administracion y consejo de gobierno por el éxito con que han visto coronados sus esfuerzos.»

La crisis monetaria que al empezar aquel seguía su curso, aunque lento, no interrumpido; continuó así en los primeros meses; causando entorpecimientos en la marcha del establecimiento. Inútil fue de todo punto detenerse en la espedicion de sus causas. Las Memorias cumplidamente, y en las discusiones de las asambleas generales han oído los señores accionistas cuanto sobre su origen y sus efectos pudiera hoy esponderse.

Aquellos entorpecimientos, sin embargo, debían agravarse en breve bajo otra forma tan imprevista como inesperada alguno de parte de sus individuos, cuando de S. M. eran las más cordiales; ninguno de los auxilios que permitía su crítica situación; presentose al Congreso de señores diputados en la sesion del día 4 de abril por el señor ministro, en un proyecto de ley

autorizando la creacion de un Banco Nacional Español de emision y descuento, cuya concesion se proponia por el término de treinta años, en favor de capitalistas ingleses.

En la memoria de los señores accionistas debe conservarse impreso todavía el efecto que aquel proyecto causara dentro y fuera de España, la oposicion enérgica que contra él se levantó, las peripecias que en su trabajoso curso fueron una tras otra sucediéndose, y las contrariedades de todo género que vinieron por fin a sepultarlo indefinidamente en los archivos.

No por esto dejó de crear al Banco de España momentáneas dificultades, que bastaron a conjurar en un breve plazo, de una parte la actitud sensata del comercio y de la plaza de Madrid, para los cuales no tiene elogios bastantes la administracion, y de otra la no menos sensata é instintiva de los señores accionistas en la junta general extraordinaria que tuvo lugar en 25 del mismo mes de abril, la mas numerosa en concurrencia de que se conserva memoria en la historia del establecimiento, y en la que, por unanimidad, se rechazó toda idea de fusion con el Banco en proyecto. Tan grande era su conciencia y tan profunda su conviccion de los elementos de vida y de crédito con que contaba el de España para sostener ventajosamente una lucha con el nuevo coloso, que no reparaba al levantarse en conculcar y atropellar sagrados derechos adquiridos al amparo de una ley especial.

Conjurado aquel peligro y relegado al olvido el proyecto, la crisis monetaria siguió agravándose gradualmente, llegando a tomar serias proporciones en los dias precursores y siguientes al 22 de junio en que tuvieron lugar los sucesos políticos, conocidos de los señores accionistas. A las necesidades de nume-

rio que venian sosteniéndola en toda su fuerza, uniése la desconfianza inherente a esta clase de sucesos, que ahuyentaban los capitales, y que hacen mas codiciado el numerario, con desprestigio de la moneda fiduciaria.

La administracion y consejo de gobierno creyeron entonces que debían redoblar sus esfuerzos, y escogitar cuantos medios fuesen necesarios para retirar de la circulacion un número de billetes bastante a regularizar el cambio, y a que recobrasen su primitiva estimacion. Sus primeras gestiones se encaminaron a obtener del gobierno de S. M. el reintegro de los anticipos que por valor de cerca de once millones de escudos tenia hechos al Tesoro, representados por letras a cargo de las tesorerias de provincia a diferentes vencimientos, todos dentro del año de 1866, reintegro que allanaron facilmente, de una parte los medios económicos de que aquel creyó conveniente hacer uso, y de otra la benevolencia con que se prestó a secundar las miras del Banco, contribuyendo así de una manera eficaz al remedio, de un mal que por espacio de tanto tiempo ha venido aquejando a la plaza de Madrid é influyendo desventajosamente sobre las demás del reino, prestándole a todas un servicio que el país sabrá agradecerle tan profundamente como el Banco.

Mas aquel reintegro no era bastante para resolver la cuestion, y la administracion y el consejo tuvieron que escogitar otros medios sin reparar en sacrificios de ningún género. Aparte de las sumas que por la recaudacion de pagarés de bienes nacionales iban constantemente ingresando en sus cajas, concertó un anticipo de diez millones de francos con una casa respetable de París, cuyo producto aplicó instantáneamente a la compra de pastas de plata y oro para su acuñacion en la casa de moneda de esta

corte, y vendió también 1.351000 escds. de billetes hipotecarios de los de su propiedad, con un quebranto de 163492300 escudos.

Más fácil y menos costosa para el Banco hubiera sido la realizacion de su cartera, representada por préstamos con la garantía de efectos públicos; pero sus consecuencias hubieran sido desastrosas para la plaza, y se decidió a respetar, cual lo ha hecho, la cifra que para esta clase de operaciones venia aplicándose en todo el año.

El resultado de estos esfuerzos combinados lo conocen los señores accionistas. La crisis metálica, si no enteramente resuelta, está dominada: la circulacion que llegó en su máximo a 32.893370 escudos, ha quedado limitada en fin del año a que se refiere esta Memoria, a escudos 17.836370, cifra necesaria para el movimiento de las transacciones; los billetes han recobrado su estimacion, y el crédito del Banco se ha robustecido, si cabe, con esta dura prueba, que aleja para el porvenir todo temor de quebranto a los tenedores de su papel. Consecuencia de esta nueva situacion fué la baja que el Banco pudo hacer en el tipo de sus descuentos y préstamos de 9 a 8 por 100 en 29 de octubre, de 8 a 7 en 19 de noviembre, y de 7 a 6 en 17 de diciembre, y la amplizacion de sus auxilios a la plaza en una escala que alejaba todo peligro de retroceso.

La demanda ejecutiva contra el Banco, formulada por el señor marqués de Santa Marta en el tribunal de Comercio, sobre el pago de 200000 rs. en metálico contra billetes del establecimiento, cuyo cambio no pudo efectuarse en la época en que fué solicitado por efecto de las circunstancias, sigue su curso. Aunque la cuestion, objeto de ella, ha perdido gran parte de su importancia desde el momento en que se ha regularizado el

cambio de aquéllos, la administracion y el consejo han creído que no debía abandonarse hasta llegar a una resolucion que establezca jurisprudencia sobre un extremo tan importante para el porvenir. Al efecto, y aprovechando la ocasion de hallarse el pleito en segunda instancia y pendiente de la apelacion interpuesta por el marqués contra la sentencia en que el tribunal de Comercio declaró la nulidad de la ejecucion despatchada contra el Banco, único estado en que puede promoverse la competencia para ante el tribunal contencioso administrativo, según lo dispuesto en el real decreto de 4 de julio de 1847, suplico al Excmo. señor gobernador de la provincia se sirviese officiar a la audiencia del territorio para que su sala primera se inhiba del conocimiento de este asunto, y caso de que así no lo estime, para que tenga por formalizada la oportuna competencia. La autoridad gubernativa, penetrada como la administracion y el consejo de la trascendencia de este asunto, teniendo en consideracion que ni en el Código de Comercio, ni en ninguna otra de las leyes modernas, se definen de una manera expresa la naturaleza y los derechos de los billetes de Banco; persuadida, por otra parte, de que el conocimiento de las cuestiones que se rozan con esta clase de instituciones debe reservarse al Consejo de Estado, según se desprende del espíritu del artículo 18 de la ley de 4 de mayo de 1849; se sirvió deferir a los deseos del Banco, oficiando a la Audiencia a los efectos oportunos; hallándose en la actualidad corriendo los trámites ordinarios que necesariamente han de dilatar por algún tiempo la definitiva terminacion de este importante incidente.

(Se continuará.)

